

Hudební pomocníci

PAVEL TŮMA

Hudba je koníčkem milionů lidí na celém světě. Někteří hudbu pouze pasivně poslouchají, jiní se snaží podomácku o nějakou svoji domácí tvorbu a nějaké to procento obyvatelstva se hudbou více či méně úspěšně živí. Posledně jmenovaná skupina s největší pravděpodobností využívá profesionální nástroje, jejichž cena by nejednoho amatéra šokovala. Obvyčejní „smrtelníci“, kteří se pouze chtějí pokusit vytvořit potenciální hit, se o cenu rozhodně zajímají, a tak by jim možná přišlo vhod nové CD od Špidla Data Processing s názvem Tvorba hudby na PC. Jedná se o titul z edice freeware.cz, takže kromě poplatku za vlastní CD už za jednotlivé programy nezaplatíte ani korunu.

Na disku najdete ve standardním prostředí několik přehledných sekcí. Jednotlivé kategorie nyní rozebereme podrobněji, abyste věděli, co vlastně můžete čekat. A vezmeme to pěkně podle abe-

cedy. Bicí, bubny a beaty vůbec jsou základním kamenem udávajícím rytmus a nesmí v podobném výběru rozhodně chybět. Příznivce DJingu, kteří by si chtěli nacvičit mixování nebo scratching a následně své mixy nahrávat, určitě potěší několik programů v sekci DJ nástroje. V kategorii Editory najdete vše, co byste zde očekávali. Nástroje pro práci s WAV i MP3, filtry, ekvalizéry, efekty, střížny nebo software pro normalizaci či resampling. O kousek níže se schovávají elektronické a elektroakustické generátory a procesory, které dokáží vyluzovat různé zvukové smyčky nebo naučí počítač mluvit syntetizátorovým hlasem. Další utility jsou už více méně standardem obdobných softwarových kompilací. Přehrávače, konvertory pro WAV, MP3 nebo MIDI, nástroje určené pro nahrávání z line-in, mikrofonu nebo jiných zdrojů. Pokud se vyznáte přímo v notách, budete moci vytvořit i notový zápis.

Poctivě jsem se prokousal popisky k programům, ale nenašel jsem žádný, který by pokrýval

Tvorba hudby na PC

- 😊 několik dobrých aplikací
- 😞 nepřítomnost univerzálního nástroje

Producent: Špidla Data Processing
Žánr: soubor programů pro práci s hudbou
Jazyk: český
OS: 9x a vyšší

Cena: 399 Kč (vč. DPH)
K recenzi poskytla firma: Špidla Data Processing, s. r. o., A. Randýskové 3234, 760 01 Zlín 1, www.spidla.cz

celou cestu k hitu hitparád od prvotní myšlenky až k finálnímu songu. Budete muset tedy souběžně využívat služeb několika různých aplikací. Jestli to s hudbou myslíte opravdu vážně, zkuste trochu investovat, tento výběr se opravdu hodí spíše pro amatérské použití.



▲ Tvorba hudby rozhodně není jednoduchá záležitost. Syntetizátory, ekvalizéry a jiné nástroje jsou v hudebním průmyslu naprosto nezbytné. Tento výběr se však hodí spíše pro amatérské použití.

Poslechy nejen na cesty

PAVEL TŮMA

Ať si kdo chce říká co chce, biflováním gramatiky prostě výuka cizího jazyka nekončí. Chce to pilovat, pilovat a zase pilovat. Cizí jazyk se prostě musí používat, je třeba ohnout správně jazyk a hlavně poslouchat. Výslovnost je základním kamenem toho, aby vám cizinci vůbec rozuměli. K čemu je znalost všemožných gramatických záležitostí, když neznáte slovíčka nebo nemáte tušení, jak je správně vyslovit? Od svých učitelů, profesorů nebo lektorů jistě ledacos pochytíte, ale když se nejedná o rodilého mluvčího, není to prostě ono. A právě pro ty, kdo chtějí svoje cizojazyčné schopnosti vylepšit, vydal LANGMaster svoji edici Poslechy nejen na cesty. V ní najdete celkem pět titulů, z nichž každý se zabývá jedním světovým jazykem. Na své si tedy přijdou studenti

nebo jiní příznivci angličtiny, němčiny, francouzštiny, italštiny a španělštiny.

Ať jste začátečník, mírně pokročilý nebo velmi pokročilý, na každého se dostane. Každá krabička totiž ukrývá nejméně tři disky, angličtina a němčina dokonce pět, rozdělených právě podle stupně pokročilosti. Asi už jste ale zvědaví, co na těch stříbrných plackách najdete. Není to nic více ani nic méně než prosté audio soubory, které přehrajete buď na PC, nebo v jakémkoliv CD přehrávači. Asi bych to neměl říkat, ale CD neobsahují žádnou ochranu. Je tedy možné převést stopy do formátu MP3 (nebo jiného oblíbeného formátu) a vyrazit tak na cesty nejen s discmanem, ale také s MP3 přehrávačem, mobilním telefonem či jiným přehrávačem, kolik jich jen na světě je. Vydavatel vás k tomu na přebalu přímo vybízí, takže proč ne, že? Co se obsahu týče, podle

Poslechy nejen na cesty

- 😊 rozsah látky
- 😊 rozdělení podle pokročilosti
- 😊 dobrý nápad

Producent: LANGMaster
Žánr: jazyky
Jazyk: UK, DE, F, I, ESP a CZ
OS: 9x a vyšší

Cena: 499 Kč (vč. DPH)
K recenzi poskytla firma: LANGMaster International, s. r. o., Branická 107, 147 00 Praha 4, www.langmaster.cz

stupně obtížnosti si poslechnete všechno možné, od dvouřádkových dialogů (začátečníci) až po poměrně obtížné novinové či odborné články (po-

kročilí). Každé cvičení je uvedeno v češtině, aby posluchač věděl, co si s ním počít. Pro ještě větší pochopení najdete na jednom z disků (na tom prvním, začátečnickém) přepis všech stop v PDF. Můžete si tak očima kontrolovat vše, co slyšíte.

Pro lepší porozumění, výslovnost a rozšíření slovní zásoby jsou poslechy namířeny rodilými mluvčími prostě potřeba. Pokud si je, jako v tomto případě, můžete vzít na cestu do práce, do školy a učit se tak na každém kroku, rozhodně to není na škodu. Cena není nijak přemrštěná a navíc je možné tyto produkty využít zdarma online na webu LANGMasteru. Sice v nesrovnatelně nižší kvalitě, ale jde to.



▲ Firma LANGMaster nabízí pro studenty angličtiny, němčiny, francouzštiny, italštiny a španělštiny poslechové texty namířené rodilými mluvčími.

Čeština pro cizince

PAVEL TŮMA

Stejně jako se my snažíme naučit anglický jazyk, někteří anglicky mluvící cizinci se snaží proniknout do tajů jazyka českého. I když je pro nás angličtina poměrně zapeklitá, určitě se shodneme na tom, že čeština je daleko těžší a já osobně bych se jí jako cizinec učit nechtěl. Když jsem se totiž začal seznamovat s titulem od LANGMasteru s názvem Czech Express a díval jsem se na něj tak, jako by se na něj díval třeba Angličan, zjistil jsem, že můžeme být rádi, že se náš rodný jazyk učíme už od narození.

Vzhledem k cílovému zákazníkovi tohoto produktu by vlastně i tato recenze měla být v anglickém jazyce. Kdyby to snad náhodou někdo nečekal, program se dodává v anglické lokalizaci. Vzhledem k tomu, že licence se vztahuje k počítači, na kterém je produkt nainstalován, může „expresní češtinu“ na jednom stroji využívat libovolný počet uživatelů. Z tohoto důvodu si může každý student pod svým jménem a heslem vytvořit účet. A vzhůru do víru háčků a čárek. Program je rozdělen do několika výukových materiálů, z nichž některé člověk musí bezpodmínečně projít, aby nabyl alespoň základní znalosti češtiny. Čeká na něj tedy slovní zásoba, která ukrývá tabulky s desítkami, možná stovkami důležitých slov a jejich anglických protějšků. Dále tu jsou fráze k denní-

mužití. Středobodem celého úvodního snažení je obsáhlá učebnice gramatiky, kde jsou vysvětleny všechny základní gramatické úkazy a jejich použití. Vyučovací látka se skládá z podstatných i přídavných jmen, zájmen, číslovek, předložek, skloňování, časování, vysvětlení pořádku slov ve větách, slovních spojení, pádů. Podtrženo sečteno, gramatika českého jazyka probírána na běžné české základní škole. A po gramatice se dostává na řadu hlavní výukový modul, který už je celý v češtině a má za úkol nabyté vědomosti jak se patří procvičit. V několika lekcích jsou formou různých úkolů probírána témata jako rodina a profese, telefonní dialogy, hodiny, pozdravy, jídlo, počasí, práce, sport či orientace. Ke všem cvičením je připojen zvukový doprovod, takže student češtinu nejen vidí, ale také slyší. Každá lekce obsahuje poslechy, gramatické úkoly, procvičení výslovnosti a zvláštní oddíl Drill. Tam je látka každé lekce zhuštěná a vpravována do uživatele pěkně pod tlakem. Za odměnu je připraven originální komiks. Posledním nástrojem určeným k výuce je tzv. modul Re-Wise, kam je možné v průběhu výuky ukládat slovíčka, fráze, gramatická pravidla apod. Tím si každý vytvoří takový vlastní uživatelský „slovník“ důležitých pojmů, které chce dále procvičovat a udržet je v paměti. Čeština Express ke mně dorazila ve verzi s příloženým česko-anglickým slovníkem, který je s vlastním pro-

Czech Express

- 😊 rozsah látky
- 😊 styl výuky
- 😊 modul Re-Wise

Producent: LANGMaster
Žánr: jazyky
Jazyk: anglický a český
OS: 9x a vyšší

Cena: 1 349 Kč (vč. DPH) bez česko-anglického slovníku, 2 699 Kč vč. DPH se slovníkem
K recenzi poskytla firma: LANGMaster International, s. r. o., Branická 107, 147 00 Praha 4, www.langmaster.cz

gramem pěkně provázan, není tak problém jedním kliknutím na neznámé české slovíčko zjistit jeho anglický význam.

Čeština je po čertech těžký jazyk a nikomu její učení nezávidím. Na druhou stranu jsem ale rád, že jsou taci, kteří se česky naučit chtějí a nutí nás ve vlastní zemi komunikovat v cizím jazyce. Pro takové lidi je Czech Express hodně dobrým začátkem, ne-li jediným dostatečným učebním materiálem. A takhle před Vánoce se jedná o hezký dárek pro vaše zahraniční kolegy, známé a kamarády.

5 0631/OK



▶ Expresní čeština se skládá ze tří modulů, ale dělí dále na lekce, kapitoly, podkapitoly.

▶ Dobrým pomocníkem pro memorování důležitých slovíček a frází je modul RE-Wise.